
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 02 DE 
DEZEMBRO DE 2003. 
ATA N° 132/03 
PRESIDÊNCIA: ADAIR ANTONIO BUJES 
Aos dois dias do mês de dezembro de dois mil e três, com início 
às vinte horas, tendo como local a Sala de Sessões reuniram-se 
os Vereadores de Sertão Santana em Sessão Ordinária. Havendo 
número legal o Senhor Presidente solicitou a leitura dos 
Vereadores presentes. Constatou-se a presença dos seguintes 
Vereadores: Adair Antonio Bujes, Irio Miguel Stein, Ari Budelon 
Barbosa, Divino Luiz Zimieski Deleski, Delmar Guscke, João 
Graboski, Ivano Olavo Naibert, Sérgio Teifke e Luis Fernando 
Lopes. Em seguida o Senhor Presidente, em nome de Deus, 
declarou aberta a presente Sessão e solicitou ao Vereador 
Delmar Guscke que realizasse a leitura do trecho bíblico. Logo 
iniciaram os trabalhos da Mesa Diretora. 
EXPEDIENTE: 
Ofício N° 117/03 enviado pelo Ministério Público de Barra do 
Ribeiro. Ofício Circular N° 118/2003 da FAMURS. 
Correspondência do Ministério da Saúde.  
ORDEM DO DIA: 
Leitura, discussão e votação da Ata N° 131/03, dos Projetos de 
Lei N° 717/03 e 718/03 do Executivo, das proposições dos 
Vereadores João Graboski e Delmar Guscke e da Indicação do 
Vereador Ari Budelon Barbosa. 
DISCUSSÃO: 
O Senhor Presidente Adair Antonio Bujes solicitou ao Secretário 
Ivano Olavo Naibert que realizasse a leitura da Ata N° 131/03, 
da Sessão ordinária realizada em 25 de novembro corrente. 
Logo a colocou em discussão. Não houve. Em votação, foi 
aprovada por unanimidade. Continuando o Senhor Presidente 
suspendeu a Sessão para emissão dos pareceres aos Projetos de 
Lei N° 717/03 e 718/03. Reaberta a Sessão. Leitura dos 
pareceres. Os pareceres das Comissões de Justiça e Redação e 
Finanças e Orçamento são favoráveis à aprovação dos Projetos  
de Lei N° 717/03 e 718/03 pelo Plenário desta Casa. Em 
seguida o Senhor Presidente colocou em discussão o projeto de 
Lei N° 717/03, que autoriza o Poder Executivo a receber em 
doação um terreno na Rua 24 de março e dá outras 
providências. Não houve. Em votação, foi aprovada por 
unanimidade. Em discussão o Projeto de Lei N° 718/03, que 
autoriza o Poder Executivo a conceder auxílio a estudantes 
secundaristas e universitários e dá outras providências. O 
Vereador Delmar Guscke chamou atenção à entrada do projeto 



ao final do ano letivo, questionando ainda se a lei N° 157/95 
não teria que ser revogada. O Presidente Adair bujes suspendeu 
a Sessão para esclarecimentos junto ao jurídico. Reaberta a 
Sessão, o Vereador Luis Fernando Lopes frisou que segundo o 
jurídico a Lei N° 157/95 está sendo revogada no Art. 8° desta, e, 
quanto a valores não tem qualquer alteração como também não 
tem interferência nos períodos, pois as datas estão 
determinadas. O Vereador Irio Stein somou ainda que a Câmara 
está entrando em recesso retornando em março, quando 
reiniciam as aulas, deixando a lei pronta desta forma, não 
interferindo em nada. O Vereador Luis Fernando Lopes 
acrescentou que inclusive Sertão Santana está levando o 
pessoal de Mariana Pimentel junto, não tendo o Prefeito de lá a 
preocupação com seus munícipes. Em votação, o Projeto de Lei 
N° 718/03 foi aprovado por unanimidade. Continuando o 
Senhor Presidente solicitou a leitura da proposição do Vereador 
João Graboski, com o protocolo sob o N° 01, em que solicita o 
envio de expediente ao Senhor Prefeito Municipal, no sentido de 
que estude junto ao Secretário de Obras a possibilidade de 
construir uma parada de ônibus na entrada da Linha Dr. 
Flores, em frente à Oficina Gimenes, com urgência. Em 
discussão, o Vereador Delmar Guscke concordou com a 
necessidade somando que inclusive tem paradas de ônibus de 
gestão anterior que caíram telhas, precisando de reparos, não 
tendi sido feito nada até agora. O Vereador Ari Budelon frisou a 
necessidade nos dias de sol forte e chuva. O Vereador Irio Stein 
salientou que já foi conversado a respeito com o Prefeito e, 
inclusive já vieram às normas de como deverão ser as paradas, 
acrescentando que em sua terra os comerciantes que 
participarem na construção poderão colocar sua propaganda na 
parada, e o Adelar Gimenes está disposto a ajudar, porém 
deverão ser feitas padrão. Os Vereadores Luis Fernando Lopes e 
Sérgio Teifke acrescentaram que certamente o Prefeito fará, 
lembrando que foi feita ampliação na área mencionada para a 
parada tendo ficado muito bom. Em votação, foi aprovada por 
unanimidade. Em seguida o Senhor Presidente solicitou a 
leitura da Indicação do Vereador Ari Budelon Barbosa ao 
Prefeito Municipal, na qual indica para que sejam 
ornamentadas as vias públicas e praças do Centro do Município 
de Sertão Santana com motivos natalinos, podendo ser 
colocados arcos com luzes sobre as vias públicas, adornos nos 
postes de luz. Logo o Senhor Presidente solicitou a leitura da 
proposição do Vereador Delmar Guscke com o autógrafo dos 
demais vereadores, com o protocolo sob o N° 02, em que solicita 



o envio de expediente ao Excelentíssimo Governador do Estado 
do Rio Grande do Sul, Sr. Germano Rigotto, como também seu 
Secretário  de Transportes a possibilidade de reiniciar as obras 
da RS 713, que liga Sertão Santana ao Município de Barra do 
Ribeiro até a BR 116. Em discussão, o Vereador Irio Stein frisou 
ter falado com o Prefeito sobre as paradas e este falou sobre o 
encontro que marcou com o DAER para discutir a RS 713, 
sendo boa a intenção do Vereador, mas poderia ser mais 
incrementada, tendo apenas 10% (dez por cento) de seu valor, 
valendo mais se tivesse sentado todos os vereadores juntos para 
elaborar o pedido e encaminhar ao Executivo, daí sim teria mais 
força, e segundo o DAER apenas 0,8% (zero vírgula oito por 
cento) de verba está disponível para esta RS, frisando que um 
abaixo assinado da população, um manifesto grande, ou ainda 
trancar as estradas teria mais força.  O Vereador Sérgio Teifke 
salientou que foi com o Prefeito e o Vereador Ivano visitar o 
Vice-Governador e falar a respeito, foram no DAER e tem pouca 
possibilidade de sair, concordando que mais pessoas teriam 
mais força. O Vereador Delmar Guscke defendeu que o pedido 
pode ser anexado a mais documentos, podendo o Prefeito e os 
Vereadores irem junto entregar, frisando que inclusive gostaria 
que o Prefeito endossasse. O Vereador Irio Stein frisou não ser 
demagogia, considerando que uma mobilização maior surtiria 
mais efeito. O Vereador Divino Deleski posicionou-se favorável 
ao pedido, frisando que o Governador esteve em Camaquã com 
as crianças nas escolas e a imprensa não divulgou, reforçando 
que o Governador está sim à disposição. O Vereador Sérgio 
Teifke reafirmou que o pedido é bom, porém precisa de 
movimento maior e não se tem verba. O Vereador Luis Fernando 
questionou ao Vereador Delmar qual o valor está disponível. O 
Vereador Delmar Guscke respondeu que são cinco milhões 
disponíveis para cem municípios. O Vereador Luis Fernando 
explicou que se dividirem este valor para os municípios dará um 
pequeno percentual para cada um, podendo ser este valor para 
reparos, com fechar buracos, mas não tem valor para asfalto. 
Em votação, a proposição foi aprovada por unanimidade.  
PALAVRA LIVRE: 
O Vereador Irio Miguel Stein fez uso da palavra para falar sobre 
os problemas existentes no Município, dizendo que leva o 
cunhado para fazer fisioterapia  no hospital, lembrando que na 
Dobrada tem ônibus em vários horários para vários locais,  e, 
na sede do Município não se dispõe. O Vereador lembrou que a 
empresa Guaíba quer um terminal rodoviário no Centro, mas 
outra empresa não quer por capricho, salientando que na sede 



do Município as pessoas não tem ônibus em horário hábil para 
realizar exames em Porto Alegre ou ainda trabalhar, devendo ser 
feito trabalho conjunto entre os Vereadores, Prefeito e 
população, para que seja construído terminal rodoviário na sede 
do município, para que os ônibus saiam daqui. O Vereador Luis 
Fernando somou que deve ser feita união, pois é competência 
do Legislativo, devendo as empresas aderir e se não quiserem se 
retirem, citando o município de Guaíba, que os Vereadores 
votaram mas as empresas de ônibus impuseram sua vontade, 
devendo ser trabalhado de acordo com a necessidade da 
população. Em seguida o Vereador João Graboski fez uso da 
palavra para parabenizar o trabalho feito na entrada da Linha 
Dr. Flores, tendo o colega Adair pedido o alargamento da 
entrada da José Evaristo para a Linha Dr. Flores, ficando muito 
boa. O Vereador João Graboski também parabenizou o 
Executivo pelos quebra-molas feitos. Falou ainda sobre o lixão 
que está quase eliminado do centro, não tendo mais o problema 
das moscas, tendo passado um caminhão de Mariana Pimentel 
três vezes por semana. Logo o Vereador falou sobre o trabalho 
realizado pelo Sargento Enio, que está cadastrando todos os 
trabalhadores que vem de fora, para evitar problemas que 
aconteciam, como quando havia um assalto eram acusados os 
trabalhadores que vinham de fora, citando o exemplo de dois 
funcionários seus de Barra do Ribeiro, que foram abordados e 
solicitados os seus documentos. Logo o Vereador Sérgio Teifke 
fez uso da palavra, dizendo que sempre falavam das viagens do 
Presidente Fernando Henrique e agora também o Presidente 
Lula está viajando bastante, comentando que lhe perguntaram  
quanto aos gastos da Câmara com cursos, não sabendo 
responder, tendo o Vereador Ivano solicitado esta informação na 
presidência do Vereador Irio Stein, não tendo sido respondido, 
solicitando o que cada vereador gastou com cursos para poder 
fazer um comparativo, pedindo desculpas ao Vereador Luis 
Fernando pelo que lhe disse, tendo o vereador toda a razão. O 
Vereador Delmar Guscke concordou que seja feito. O presidente 
Adair Antonio Bujes informou que as informações serão 
prestadas, deixando os Vereadores sob aviso para a realização 
de audiência pública para análise do orçamento/2004. 
ENCERRAMENTO: 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente em nome de 
Deus, declarou encerrada a  presente Sessão Ordinária 
convocando a todos os Vereadores para a próxima Sessão 
Ordinária.  
  


